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M é t h o d o l o g i e

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 

1002 personnes, représentatif de la population 

française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 

méthode des quotas (sexe, âge, profession de la 

personne interviewée) après stratification par région et 

catégorie d’agglomération.

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire 

auto-administré en ligne du 24 au 26 juillet 2024.

Q U I  ? C O M M E N T  ? Q U A N D  ?

Notes de lecture : 

Désignent des écarts significativement supérieurs/inférieurs à la moyenne. 

Lorsque les résultats ne sont pas entourés, cela signifie qu’ils ne se distinguent pas 

significativement (seuil de confiance à 95%) de la moyenne.

NB - A des fins d'analyse, l'ordre des questions présentées dans ce document a été changé 

par rapport à l'ordre de passation auprès des répondants
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LES RÉSULTATS DE L’ENQUÊTE02
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P e r c e p t i o n s  à  l ’ é g a r d  d u  d y n a m i s m e  
é c o n o m i q u e  d e s  b a n l i e u e s

A
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QUESTION : Diriez-vous que les banlieues françaises bénéficient de meilleures, d’égales ou de moins bonnes opportunités économiques (emplois, créations

d’entreprise, etc.) que les autres territoires français ?

35%

29%

15%

21%

L ' a c c è s  d e s  b a n l i e u e s  f r a n ç a i s e s  a u x  o p p o r t u n i t é s  é c o n o m i q u e s  p a r  

r a p p o r t  a u x  a u t r e s  t e r r i t o i r e s

Meilleures opportunités économiques

Moins bonnes opportunités économiques

Opportunités économiques égales

Vous ne savez pas

45%

37%

33%

26%

29%

Gauche

Majorité présidentielle

Droite

Reconquête et RN

Sans sympathie partisane

Focus sur les Français ayant répondu que les 

banlieues disposent de moins bonnes opportunités 

économiques que le reste du territoire selon…

La proximité politique



8© IFOP 2024 8

QUESTION : Selon vous, quels sont les deux principaux atouts des banlieues ?

L e s  p r i n c i p a u x  a t o u t s  d e s  b a n l i e u e s

33%

24%

24%

20%

19%

16%

8%

7%

5%

6%

Une proximité ou facilité d’accès avec les grands centres urbains

Une diversité culturelle et sociale enrichissante

Des talents de toutes générations

Des terrains disponibles pour accueillir de nouvelles entreprises

Une jeunesse motivée

Une fiscalité avantageuse

Des locaux neufs, respectueux des normes de transition écologique

Des réseaux d’entrepreneurs pour accompagner l’implantation d’autres 

entreprises

Des pratiques numériques largement adoptées par les entreprises et la 

population

Autre (Préciser)*

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

*La majorité de ces interviewés 

n’identifient pas d’atout (36 occurrences).

30%

28%

27%

19%

20%

17%

9%

3%

6%

6%

Focus résultats 

« habite en 

banlieue »
Gauche

Majorité 
présidentielle

Droite
Reconquête et 

RN

Sans 
sympathie 
partisane

29 38 53 33 29

37 33 18 10 22

31 33 17 16 23

16 15 29 23 22

19 18 4 14 25

15 7 16 26 13

8 7 8 7 10

9 10 7 8 3

29 38 53 33 29

37 33 18 10 22

Résultats selon la proximité politique 

interviewés
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QUESTION : Quels sont, selon vous, les deux principaux freins au développement économique des banlieues ?

L e s  p r i n c i p a u x  f r e i n s  a u  d é v e l o p p e m e n t  é c o n o m i q u e  d e s  b a n l i e u e s

50%

40%

21%

14%

12%

12%

9%

6%

5%

4%

2%

Le sentiment d’insécurité

Les a priori négatifs sur ces territoires

Le manque de personnes qualifiées dans ces territoires

Le manque d’aides et de subventions publiques pour les 

entreprises qui y sont installées

Les démarches administratives et la complexité de la 

réglementation

Le manque d’accompagnement de l’Etat 

(informations disponibles, conseils gratuits, etc.)

Le manque de financement privé (fonds propres, crédits…) 

pour les entreprises qui y sont installées

L’accès limité des entrepreneurs à des réseaux professionnels

Le manque d’accompagnement et de formation des dirigeants de 

TPE PME

Autre (Préciser)

Vous ne savez pas (réponse exclusive)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

Base : à ceux qui estiment que les banlieues disposent de moins bonnes 

conditions économiques que le reste du territoire, soit 35% de l’échantillon. 

35%
40% 38%

56%

65%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus

Focus sur les Français estimant que le sentiment 

d’insécurité constitue un des principaux freins au 

développement économique des banlieues selon leur âge

47%

35%

22%

16%

13%

10%

10%

7%

7%

4%

-

Focus résultats 

« habite en 

banlieue »
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S o l u t i o n s  e t  m e s u r e s  à  p r i o r i s e r  p o u r  

f a v o r i s e r  l e  d y n a m i s m e  é c o n o m i q u e

B
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QUESTION : Selon vous, depuis 40 ans, les gouvernements en ont-ils fait trop, comme il faut ou pas assez pour soutenir l'économie dans les banlieues

françaises ?

L e  j u g e m e n t  d e  l ' a c t i o n  d e s  g o u v e r n e m e n t s  p a s s é s  e n  t e r m e s  d e  s o u t i e n  à  

l ' é c o n o m i e  d e s  b a n l i e u e s  

49%

20%

15%

16%

Trop

Pas assez

Comme il faut

Vous ne savez pas
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QUESTION : Quels secteurs d’activité vous semblent les plus prometteurs pour l'économie des banlieues françaises ?

11%

8%

10%

7%

6%

7%

5%

3%

3%

3%

3%

21%

16%

16%

13%

12%

11%

11%

8%

8%

8%

7%

Services à la personne

BTP / construction

Enseignement, santé humaine et action sociale

Commerce

Transport - Logistique

Industrie, (y compris extraction, eau et énergie)

Artisanat

Hébergement et restauration

Économie verte et durable

Transports et entrepôts

Information et communication

■ En premier

■ Total des citations*

*Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

L e s  s e c t e u r s  d ' a c t i v i t é  l e s  p l u s  p r o m e t t e u r s  p o u r  l ' é c o n o m i e  d e s  b a n l i e u e s  

f r a n ç a i s e s

3%

2%

2%

1%

1%

2%

23%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

23%

Activités spécialisées, scientifiques et 

techniques

Art, spectacles et activités récréatives

Activités immobilières

Agriculture, sylviculture et pêche

Activités financières et d'assurance

Autre (Préciser)

Vous ne savez pas (Réponse exclusive)

Focus résultats 

« habite en banlieue » 

-Total des citations-

4%

5%

4%

3%

3%

2%

19%

23%

16%

18%

12%

15%

12%

11%

7%

10%

9%

7%

Focus résultats 

« habite en banlieue » 

-Total des citations-
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QUESTION : D’après vous, quelles solutions ou services seraient les plus utiles pour les entreprises installées au sein des banlieues ?

L e s  s o l u t i o n s  /  s e r v i c e s  l e s  p l u s  u t i l e s  p o u r  l e s  e n t r e p r i s e s  d e  b a n l i e u e s

45%

36%

16%

44%

33%

20%

28%

18%

12%

3%

16%

TOTAL Formation

Des formations pour les demandeurs d'emplois de ces territoires

Des formations pour développer les compétences des dirigeants

TOTAL Simplification des démarches

L’allégement des démarches administratives

Un guichet unique des services publics pour les entreprises

Des avantages fiscaux pour les entreprises

La possibilité de travailler avec des grandes entreprises privées (en tant 

que fournisseur)

L’accès à des bureaux ou des espaces de coworking

Autre (Préciser)

Vous ne savez pas (Réponse exclusive)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

42%

34%

14%

47%

37%

19%

29%

18%

14%

2%

13%

Focus résultats 

« habite en banlieue »
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QUESTION : Et quelles mesures supplémentaires devraient être prises par le gouvernement pour encourager le

dynamisme économique dans les banlieues ?

L e s  m e s u r e s  p u b l i q u e s  p r i v i l é g i é e s  p o u r  e n c o u r a g e r  l e  d y n a m i s m e  

é c o n o m i q u e  d e s  b a n l i e u e s

38%

27%

22%

37%

24%

24%

28%

22%

13%

5%

21%

TOTAL Aides / incitations financières

Des incitations fiscales pour que des entreprises s’installent sur ces territoires

Des subventions et aides financières aux entreprises installées dans ces territoires

TOTAL infrastructures

L’amélioration des infrastructures de transport pour que ces territoires soient mieux 

desservis

Le développement d'infrastructures pour accueillir les entreprises (centre d'affaires, zone 

industrielle, etc.)

Des démarches administratives allégées

Des programmes de formation adaptés pour les entrepreneurs en phase de création et 

pour les demandeurs d’emploi de ces territoires

Des incitations pour l’accès à des marchés publics

Autre

Vous ne savez pas (Réponse exclusive)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

40%

28%

23%

35%

26%

18%

28%

22%

12%

5%

20%

Focus résultats 

« habite en banlieue »
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QUESTION : D’après vous, quels seraient les principaux impacts positifs d'une augmentation du nombre d’entreprises

implantées en banlieues pour le pays ?

L e s  i m p a c t s  p o s i t i f s  d ' u n e  a u g m e n t a t i o n  d u  n o m b r e  d ' e n t r e p r i s e s  e n  b a n l i e u e s

54%

36%

35%

32%

19%

3%

11%

La création d'emplois

La dynamisation de l'économie dans les banlieues

La réduction des inégalités

L’amélioration des a priori sur les banlieues

L’augmentation des recettes fiscales

Un autre impact positif (Préciser)

Vous ne savez pas (Réponse exclusive)

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

55%

37%

34%

36%

18%

3%

10%

Focus résultats 

« habite en banlieue » Gauche
Majorité 

présidentielle
Droite

Reconquête et 
RN

Sans 
sympathie 
partisane

57 65 52 49 49

43 37 51 24 35

47 42 31 21 34

37 43 42 26 26

20 16 13 18 22

2 5 2 3 1

3 3 2 23 15

Résultats selon la proximité politique 

interviewés



03 ENSEIGNEMENT PRINCIPAUX
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⚫ L’idée d’une France des banlieues défavorisée en raison de moins bonnes opportunités économiques est loin de faire consensus. En effet, 35% des Français
voient ces territoires en désavantage par rapport à d’autres, 44% percevant des opportunités égales voire meilleures qu’ailleurs (respectivement 29% et
15%).

Il est important de noter qu’une part non négligeable de personnes interrogées préfèrent ne pas se prononcer sur cette question (c’est le cas également sur les
autres questions plus techniques), probablement par manque de connaissance à ce sujet. Dans ce contexte, il est raisonnable de penser que beaucoup
construisent leur opinion à l’aide des discours politiques dont ils se sentent les plus proches. A titre d’exemple, 26% des sympathisants RN ou Reconquête
estiment que les banlieues disposent de moins bonnes opportunités économiques vs 45% des proches de la gauche.

⚫ Les répondants n’ignorent pour autant pas les freins qui peuvent entraver le développement économique des banlieues, mais les deux difficultés majeures
qu’ils perçoivent sont d’ordre sociétal et non économique : le sentiment d’insécurité et les a priori négatifs constituent ainsi les plus grands enjeux (pour
50% et 40% des sondés pour qui la banlieue est désavantagée) pour ce territoire.

⚫ Les atouts perçus sont variés. Ainsi, au-delà de la proximité des centres urbains (et donc des principaux sièges d’organisations) qui se place en avantage n°1
des banlieues, les Français louent également la richesse humaine de ces territoires : la diversité culturelle et sociale (24%), les talents de toutes générations
(24%) et la jeunesse motivée (19%).

1. Aux yeux des Français, les banlieues constituent des territoires d’opportunités : riches sur le plan humain et 
dénués de frein économique majeur

Les pr inc ipaux enseignements (1/2)
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⚫ Pour un Français sur deux, l’Etat détient une responsabilité vis-à-vis du développement économique des banlieues. En effet, 49% estiment que les
gouvernements n’en font pas fait assez pour ces territoires à ce sujet (49%), contre respectivement 20% et 15% qui jugent que l’accompagnement est au bon niveau
voire trop élevé (16% préférant ne pas se prononcer).

⚫ Les solutions encouragées par les Français pour accompagner le dynamisme économique des banlieues sont à la fois très diverses, et nécessitent le soutien des
pouvoirs publics :

– Parmi les solutions ou services jugés les plus utiles notamment : la formation 45% (des demandeurs d’emploi avant tout – 36%-, et dans une moindre mesure celle
des dirigeants -16%) et la simplification des démarches 44% (33% encouragent l’allégement des démarches administratives et 20% un guichet unique des services
publics pour les entreprises).

– Quant aux mesures supplémentaires que pourrait prendre le gouvernement pour encourager le dynamisme économique, dans un contexte où un cinquième des
répondants affirme ne pas savoir répondre à la question (21%), toutes sont accueillies à même hauteur (entre 22% et 28%), exceptions faites des incitations pour
l’accès à des marchés publics qui semblent moins convaincre (13%). Ainsi, le développement des infrastructures (38%) comme les aides et subventions financières
sont les bienvenus (37%).

⚫ Premier avantage perçu de l’augmentation du nombre d’entreprises qui pourrait découler de ces mesures aux yeux des sondés : la création d’emplois (54%), mais aussi
une dynamisation plus globale de l’économie (36%), une réduction des inégalités (35%), voire l’amélioration des a priori associés aux banlieues (32%), levant ainsi un
des freins à son développement et initiant un cercle vertueux.

2. Dans ce contexte, le soutien des pouvoirs publics est encouragé, notamment pour favoriser la création 
d’emploi au niveau national

Les pr inc ipaux enseignements (2/2)
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